



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГИУБЛОМ ШОЛУМИ!

ВАТАНАН

РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 8-муьн октябрь 2021-муьн сал №41 (2128).

ГИМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

–ЗУТЕЕ ШТАБ–

Овхьолет талаб сохдени зутее корисохире

Веровундегор гъэрхундигьой Сервор Догъистуре С.Меликов гьоруванди нуботлуе гьурдлемей Зутее штабе э товун э гъэршуй кори сохдени лов сохдени тозе коронавируси гъэзоре э мескен республике.

Вокурденки кор штабе, рэжьбер республике гурфди, ки имбуруз овхьолет э товун коронавирус э вилеет гьене эдее зобу бире.

«Э информацией эн Уруссиетлуе потребителски назари вилеет гурье, овхьолет э коронавирусе-воз лап зобуни. Сенигъат-корго, комигьои э гъэршуй кори сохденун э COVID-19 ечед бо гурфди-ребурият, ки и нечогъи пушто тэгъибир сохде нисе оморе», - эр овурди С.Меликов.

Гъеки э уревоз рэжьбер

гурьде э назари ве зуте бэхш сохде и пулгьоре э гърей медицински идорегьо», - гьулугъ до С.Меликов.

Веровундегор гъэрхундигьой Сервор Республикей Догъистуре гурфди: пурьсуш расунде дермугьоре э республике лап тижьлуни.

«Ижьире овхьолете гереки дузетмиш сохде. Гьубул сохде оморебу лап вожибул-е эри республике гъэрорноме э мерэгъгой эн 500 гьозор одомигьой, комигьореки дермугьоре доре омореки гьовои – дешенде э

эн Рэжьберисохи Уруссиетлуе потребителски назари Республикей Догъистуре Л.Пантина мэгълум сохди, ки хьисоб коронавируси нечогъбирегорго зорфу нисе бире. Э гофгьой Л.Пантина гурье, эзу товун ки дожде нисе оморе гъэршуйэпидемически чорегьо ве кор сохденигьо гъэдрлуе тергьо эз сер гурьдеи тозе хунденигьо савезов. Л.Пантина риз кеши, ки эри недегьидеи звер биреи нечогъбиреире э соводие идорегьо, гереки дожде гьемме чорегьоре.

Э хьисоб вегурьденки овхьолет корьгоре, веровундегор гъэрхундигьой рэжьбер Рэжьберисохире эн Уруссиетлуе потребителски назари Догъистуре доре буйругъи дураз кешире дождеи жирей э хуне нушдене эри б5 сале гьемчун эз б5 сале келете одомигьоре, гьемчун одомигьоре кире гьисдиге омаре нечогъгьой, бешгъэй энгьо ки зериге гъэлеме.

Рэжьбер республике э пушо нори тозеден фегьм сохде гъэдрлуе тергьоре, э и хьисоб егьан вокурдеи маскегоре. Меселен, э куче, гурфди С.Меликов, вокурде маскего гереклуь нисди. Маскегоре гереклуь вокурде э сэхде жигьго, эже омаре одомигьой, э и хьисоб э келе тукунгьо гьемчун э сержэгъиметлуе мошингьо.

Э товун гьубул сохде омориногьой чорегьо эри дореи ве медицински кумекире ве гьезлемереире э одомигьой ихидилот сохди веровундегор гъэрхундигьой министре эн жунсогъи дождеи Республикей Догъистуре Д.Исаева.

Э гофгьой эн гурье, э болнигьго медицински кумек доре омори э 1,9 гьозор одомигьой. Э гьоние вэхд э 57 медицински идорегьо хьозур сохде омори 2,5 гьозоржигьго, эз комигьои э 1400 жигьго норе омори киспорд, э 303 жигьго норе оморет аппаратной ИВЛ. Э имбурузине руз э реанимацияе дерут 153 одомигьой, хьофд одомигьоре лап гурьдене гьеплет. Гьейсэгът 556 буше жигьго.

Э хунгьо хос биренунт экуьнди 1700 нечогъбирегоргой ОРБ гьемчун э асанте пневмониревоз. Эз 12 гьозор омаре одомигьоре дермугьоре доре омореки гьовои.



Догъисту гурфди, ки овхьолет э республике зобу нисе бире. Сер гурьде эз сер августовоз гъэдр нечогъбирегорго эдее зорфу бире: хьисоб коронавируси нечогъбирегорго, комигьой дерут э болнигьго, мэгълонун зорфу бири. Эри 3-муьн октябрь э болнигьго дерут эз 1,9 гьозор одомигьой омаре, э и хьисоб эз 860 одомигьой омаре комигьореки COVID-19.

Рэжьбер республике эз Министрество жунсогьире дождеи эн Республикей Догъисту гьемчун эз медицински гурфдири согбоши.

Хьисоб нечогъбирегорго бири зорфу. Эзус бэжьгъ, э республике сер гурьдет зере гъэлеме э гъэршуй гурп.

«Еки эз овхьолет эри асант сохдени кор медицински идорегьоре э хьйрлуь веровундеи гъэрорноме гурье э товун хос сохдени асанте нечогъгьоре. Ижьире нечогъбирегорго дермугьоре доре омори гьовои. Э и куньде вагъадо эри эни корго фурсоре миев эиде федеральни пулгьо. Хосденун эз Министрество жунсогьире дождеи Республикей Догъисту ве-

НОВОСТИ

На заседании Оперативного штаба по противодействию распространению нового коронавируса на территории Дагестана врио Главы РД Сергей Меликов поручил региональному Правительству определить задачи по оперативному реагированию на возникающую ситуацию.

Врио Главы РД Сергей Меликов назначил на должность врио постоянного представителя Дагестана при Президенте РФ Владислава Толстоку.

Врио Главы Дагестана Сергей Меликов от имени многонационального дагестанского народа поздравил Рамзана Кадырова с официальным вступлением в должность Главы Чеченской Республики.

ЦИК официально зарегистрировал всех 450 депутатов Государственной Думы. От Дагестана в Государственную Думу прошли восемь человек: Нурбаганд Нурбагандов, Сайгидпаша Умаханов, Хизри Абакаров, Артем Бичаев, Бийсултан Хамзаев, Абдулхамид Гаджиев, Мурад Гаджиев и Джамаладин Гасанов. Все избранные депутаты представляют партию «Единая Россия».

Экс-глава Дагестана Владимир Васильев выдвинут на пост лидера фракции «Единая Россия» в Государственной думе восьмого созыва.

Президиум Народного Собрания Республики Дагестан принял решение о созыве 14 октября второй (октябрьской) сессии седьмого созыва. В повестке сессии один вопрос – избрание Главы Республики Дагестан депутатами Народного Собрания Республики Дагестан. Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в Народное Собрание Республики Дагестан представлены три кандидатуры: Абдулхаликов Самир Касумович – член Избирательной комиссии Республики Дагестан с правом решающего голоса; Давидов Камил Магомедович – заместитель Председателя Народного Собрания Республики Дагестан; Меликов Сергей Алимович – временно исполняющий обязанности Главы Республики Дагестан.

Первый зам.министра сельского хозяйства России Д.Хатов и руководитель Департамента мелиорации, земельной политики и госсобственности Минсельхоза РФ Д.Сорокин с министром сельского хозяйства и продовольствия РД Б.Батталовым обсудили вопросы участия Дагестана в мероприятиях госпрограммы в сфере АПК. В ходе встречи также был обсужден вопрос развития животноводства Дагестана.

Врио Главы РД Сергей Меликов поздравил с заслуженными победами чемпионов мира по борьбе Абдулрашида Садулаева и Загира Шахиева.

Проливные дожди негативно сказались на состоянии агропромышленного сектора Дербентского района Дагестана. Наибольший удар пришелся на виноградники: предварительно, урожайность может упасть на 20-40%. На сегодняшний день остается собрать в общей сложности более 30 тыс. тонн высококачественного винограда.

МЧС Дагестана направляет спасателей для помощи населению в связи с выпадением обильных осадков. Спасатели откачивают дождевую воду, извлекают машины из воды.

В Сулейман-Стальском районе оползень около 250 метров разрушил часть автодороги республиканского значения Касумкент-Цмур.

ПАО «Россети» передал энергетикам Дагестанского филиала «Россети Северный Кавказ» – «Дагэнерго» ключи от 40 новых бригадных УАЗов и современного бульдозера.

Около 2 млн саженцев винограда в Дагестане прошли проверку на качество специалистами филиала ФБУ «Россельхозцентр» по РД.

Дагестану из резервного фонда Правительства России на амбулаторное лечение заболевших COVID-19 будет выделено 70 627 400 рублей.

Аттестацию руководителей ГУПов проведут в Дагестане. Уже создана единая аттестационная комиссия.

В Дагестане создадут мобильное приложение Go to trip Dagestan для малоизвестных туристических маршрутов республики и объектам культурного наследия.

В Русском драмтеатре им. М.Горького состоялась торжественная церемония закрытия и награждения победителей II Международного фестиваля национальных театров.

Как рассказали в ведомстве, в ходе осеннего призыва военными комиссариатами региона будет призвано более 2,5 тысяч новобранцев.

Семь медалей – итог выступления дагестанских вольников на чемпионате мира в Осло. В составе сборной команды России триумфаторами чемпионата мира стали Абагаджи Магомедов (61 кг), Загир Шахиев (65 кг) и Абдулрашид Садулаев (97 кг). Впервые в спортивной карьере победил на чемпионате мира Магомедмурад Гаджиев (70 кг), борющийся на турнире за Польшу. Серебряная медаль у Магомеда Курбанова (92 кг) из сборной России. Бронзовые медали на счету дагестанских легионеров сборной Азербайджана Абубакара Абакарова (86 кг) и Османа Нурмагомедова (92 кг).

Межрегиональные учения для волонтеров поисково-спасательного отряда «ЛизаАлерт» прошли в селе Аркас. Опытные инструкторы в течение четырех дней обучали добровольцев из Дагестана, Астраханской области, Краснодарского края, Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Чечни, Ставропольского края и Москвы поисковым навыкам.

Из-за непогоды разрушилась часть стены Гунибской крепости, которая ведет от ворот «Шамилевские» к верхнему Гунибу.

-ХЪУЪКМ-

Герекы фикир сохде э товун одомигъо

Гирошди суьфдеи сессией парламент эн хьофдимуьн оголзереи. 30-муьн сентябрь, гирошди суьфдеи сессие эн депутаттгой Гурьдлемей Хэлгыре Догъисту гьемчун эн хьофдимуьн оголзереи. Э гуьрей Конституцие эн Республикей Догъисту гьемчун эн Регламент Гурьдлемей Хэлгыре, сессие ре вокурди э гьумьурлугъи гуьре келете гьисдиго депутат М.Патхулаев. Э сессие бэхш вевурдет веровундегор гьэрхундигъой Сервор Республикей Догъистуре С.Меликов, сенатор И.Умаханов гьемчун депутаттгой эн Хьуькуьметлугъе Думей Догъисту.

Бэгъовой тогин сохдеи план рузе гоф доре оморебу С.Меликове. Э нушудийи умбаракбу сохди э вихдеиревоз э парламент вилет гьемчун э Гурьдлемей Хэлгыре эн Республикей Догъисту. У эри энугъо хосди хубе барасигъоре э гьэрор сохдеи э пушой республике поисдиго везифегъоре.

«Мандаттго, комигъоки ишмуре доре омори, гуьфдирени э товун энугъо, ки одомигъо э ишму бовор сохденуьт ве ишму эз иьидибори одомигъо ние вадарайт. Вихдеигъо гирошдигъо э четине эпидемиологически овхьолет, э политически божбери бири вожиблугъе гъозие э жэгиме-политически зиндегъуи эн республикей иму. Мервоисдени гуьфдире, ки э вьэхди э вихдеигъо бири фегъмсохигъо эри органгъой хьуькуьметлугъе хьуькуь гьемчун эри органгъой жиенлугъе хуьшден рэхьберисохеи. Э овхьолет, комики Догъистуре дорени минкин зигъисде ве динж параменд буре. Оммо э э товун гуьре, егъин, э вихдеигъо фегъм сохдет политически партиейи ишмуре. Гьемме партиейе, нушу доре омореттго э парламент рес-

публице, верзъушлугъе гирошдет гьеммейи эни фегъмсохигъоре.

Вихдеигъо гирошди э динжлугъе овхьолет э гуьрей кор сохденигъо гъонуневоз ве дошде оморет гьемме демократически корго. Гьебелкине гьеммейки рази не бирет э барасигъой вихдеигъоревоз, оммо э гьечъ бириени ве гьадерлуьни э овхьолет буьлуьнде политически божбери. Гировунде омориго э республике се рузине вихдеигъоре Меркезлугъе вихдеигъо комитет дори хубе гьимете. Эзуш бэгъэй, жэгимет ве фегъмсохьош дори вихдеигъоре хубе гьимет», - гуьфди С.Меликов.

Э гофгъой рэхьбер республике гуьре, хубе барасигъо – и арт энугъо келе кори, комиреки гировунде вихдеигъо комитетте эн гьемме ризго, органгъой хьуькуьметлугъе хьуькуьм, регионални отделениегъо эн политически партиейе, овгъоттгой эн жэгиметегъерие информацие гьемчун ве диеш. С.Меликов эз одомигъой Догъисту, комигъоки бэхш вевурдебирет э вихдеигъо гуьфдири согбоши.

Э гофгъой энугъо гуьре, э парламент дарафдет тозе одомигъо, эзу товун гъемел миев денншире тозе фикиргъоре, тозе рэхьгой гьэрор сохдеи гереклугъе четинигъоре, поисдигъо э пушой республике. У 33 депутаттго, комигъоки дебирует э шешимун оголзереиш мисоху у коре, комиреки сер гуьрдебирует депутаттгой эн пушотение оголзереи.

Гоф гуьфдирени э товун суьфдеи нуботлугъе везифегъо, поисдеттго э пушой парламент республике, С.Меликов риз келиш, ки гьеки э органгъой хьуькуьметлугъе хьуькуьмевоз, э органгъой жиенлугъе хуьшден рэхьберисохевоз, э мерзгъулугъе сохдеи фегъмсохигъоре, э мерзгъулугъе сохдеи фегъмсохигъоре, э мерзгъулугъе сохдеи фегъмсохигъоре.

«Ишуре гьисди ижире гъонунгъо, комигъоки дузетмиш сохде не омори э Хьуькуьмевоз, э федеральни органгъой веровунденигъо хьуькуьм Республикей Догъистуревоз мие сохут э план норе омориго корэ э суьфдеи нубот э гъонунгъоревоз, комигъоки гереклугъенуьт эри республикей иму», - гуьфди рэхьбер республике.

Э гофгъой С.Меликов гуьре, герекы хэй-

рлугъе э кор венгесде назарлугъе мэгънолуь Гурьдлемей Хэлгыре ве депутатски назарире.

«Э имбурузине руз э пушой республике поисди мэгънолуь везифегъо э товун экономикачески ве социальни параменд бири, хубте сохдеи зиндегъуи одомигъоре. Ишуре герекы тозе корхонегъо, тозе корлугъе жигеъо, гьемчун герекы расире э экономикачески звер бири. Эзу товун ме деннширем эз тозе парламент егъинлугъе фикиргъоре ве желдлугъе гьувоттго э гьэрор сохдеи ве везифегъоре», - гуьфди С.Меликов. Гьемчун С.Меликов э ер депутаттго оворди э товун гьобул сохдеи Плате не 2024-муьн сал гьемчун те 2030-муьн сал.

Сернуьш Вихдеигъо комитет М.Дибиров омбаракбу сохди депутаттго вихдеи омореттго э Гурьдлемей Хэлгыре эн Республикей Догъисту, хосди эри энугъо хубе корисохире э парламент эри хуьшолюи одомигъой Догъисту.

Депутаттго герек бу вихде Сернуьш Гурьдлемей Хэлгыре. Нушудорегор эн «Ек-лугъе Уруссиет» Ю.Левический эз нуминей

фракциейи хуьшде э пушо нори вихде спикер парламенте Зауре Асевичеи Аскендерове ве у ихидилот сохди э товун кандидат. Нушудорегор эн «Дузгъулугъе Уруссиет» К.Давдиев гуьфди, ки фракциейи энугъо дорени З.Аскендерова. Э ижире теьгеревоз, э велг эри сессидоре дешенде оморебу энжэъ е фомиле.

Э артгой пэхники сессидоре Сернуьш Гурьдлемей Хэлгыре вихде оморебу З.Аскендеров. Вихде омориго спикер парламент эз рэхьбер республике гьемчун эз депутаттгой гуьфди согбоши эри гьувот дорей.

Песде сессидоре гировундебу З.Аскендерове гоф доре оморебу С.Меликове.

Рэхьбер республике омбаракбу сохди Заур Асевичеи ве гуьфди, ки у неки гьузетлугъе кори, у гьемчун жугъобдорлугъе кори. «Ме боворинлугъе биреним, ки э хьисоб вевурденики синогъи кор сохдеи Ишмуре э жуьр-бе-жуьре корго э суьфдеи нубот э органгъой гъонунлугъе хьуькуьм миданит дуз ве верзъушлугъе э гуьнжо оворде кор Гурьдлемей Хэлгыре. Депутаттго э ишму кумеки мисохуьт», - гуьфди С.Меликов ве хунд телеграммемей Сернуьш Меслэхъэт Федерациере эн В.Матвиенко.

Э омбаракбу сохдеи эн спикер зверие гурьдемей парламент вилет, гуьфдире омори: «Хьуьрметлугъе гьемкоригъо! Омбаракбу сохденуьм ишмуре э вихдеиревоз э депутаттгой Гурьдлемей Хэлгыре эн Республикей Догъисту. Вихдегорго э ишму иьидибор сохдет гьэрорсохдеи четиние ве вожиблугъе везифегъоре эри хубте сохдеи гъонунгъой республикере. Боворинуьм, ки дананигъо ве синогъилгой ишму кумеки мисохуьт э хэйрлугъе корисох ишму. Имидлугъе биренуьм, ки Меслэхъэт Федерацие эн Федеральни Гурьдлемей эн Уруссиетлугъе Федерацие гьемчун эн Гурьдлемей Хэлгыре эн Республикей Догъисту кор мисохуьт дуь э екиревоз. Хосденуьм эришму барасигъо э гьемме сергъудейго эри хуьшоли Ватан».

Песде депутаттго сер гуьрдебуьт пурьуш сохдеи е пурьушгъойгер. Суьфдеи жигегир Сернуьш Гурьдлемей Хэлгыре угъо вихдет Ю.Левический, жигегиргъоре – С.Ахмедов ве К.Давдиев. Гьемчун вихде оморебирует сернуьшалгой Комитеттгой Гурьдлемей Хэлгыре, гьемчун вихде оморебу нушудорегор парламент республике э Федеральни Гурьдлемей. Сенатор эз гъонунлугъе хьуькуьм депутаттгои екселсуд вихде оморебу С.Керимов, комики гьейсэгъэтти сенатори.

-ЖЭГЪИМЕТ-

ЦУР кумеки мисоху э рэхьбери сохдеи регионгъоре

Теьгер эн и пушогъо гирошдигъо мизрэхьлугъе экономикачески форум -2021-муьн сал расири э Догъистуш. Дурине Мизрэхъ дури, оммо гьеймогъине коммуникациегъо минкин дорени Президент Уруссиетлугъе Федерациере В.В.Путине бэхш вевурде э вокурдеи эн эки эз тозе школегъой Догъисту.

Тигъэт чарунде оморебу э сер э кор венгесдеи тозе технологиегъоре гьемчун э сер гирошдигъо пурьушсохи форуме «Дие и Дурине Мизрэхъ нисди. Чутьам меркезгой рэхьберисохеи э регионгъоревоз гуьрд сохденуьт Уруссиетте». Э инжо гуьфдире оморебу э товун энугъо, ки э пушо деригъо гуьрд сохдеи диреморенигъо информациере, комигъорекы фегъм сохденуьт меркезгой рэхьберисохеи регионгъо (ЦУР), минкин миду гуьжуьнде гьеймогъине ве тозеден сохдеи омориго рэгъэмлугъе инструмент эн регионални рэхьберисохеи.

Везифейму – кор сохде э у мейдунгъо, эже одомигъоре тинжитетини. Иму вечереним руйбирейго эки органгъой хьуькуьм эз интернет, нисе гуьфдирени эз одомигъо биейт э коминиге мейдун ве нуьвусит э унжо», - риз кеши э нушудийи хуьшде э форум суьфдеи жигегир эн сервор АНО «Гоф сохдеи дуь э екиревоз Регионгъо» К.Истомин. Э гофгъой энугъо гуьре, салиге 50% рэхьберисохеи гьэрорномегъо э регионгъой Уруссиетлугъе Федерацие гьобул сохдеи миев э биней даннигъой ЦУР гуьре».

У гуьфди, ки фегъм сохде омориго информацие э товун четиние пурьушгъо, комиреки одомигъо гьисденуьт э вокурде мейдунгъой интернет, ЦУР бежид имид бирени э кумеки сохдеи эн регионални хьуькуьм эри гьобул сохдеи мэгънолуьте системни гьэрорномегъоре. Гьадергой вевурде оморенигъо даннигъо ве зуге фегъм сохдеи угъоре имогъой регионални хьуькуьме дорени минкин эри гировунде хубе фегъмсохире.

Рэхьбер ЦУР эн Республикей Догъисту М.Абдуралимов, андуьрмиш сохденики гофгъой К.Истомине, гуьфди, ки э сеть хьэсуьл омориени омаре хубе гоф-

Регионгъо э хотур кор ЦУР э регионгъо – и тозе ризи эри варасиреи жуьгоб дорей одомигъо э сер гьэрорномегъо, гьобул сохде оморенигъо э вилет», - гуьфди Д.Годунов.

Гуьнжуьндеи Овхьолетлугъе Меркезе эн Сервор Республикей Догъистуре – системегъой рэгъэмлугъе гьувот дорени рэхьберисохеи гьэрорномегъоре, бу эки эз пойнорейго, куьнд сохденигъо рэгъэмлугъе биевгой Догъистуре.

Рэхьбер эн синогъи «Секонесуьзе шегъер» эн компание АТ Consulting Антон Долгоновский, андуьрмиш сохденики рэгъэмлугъе минкингой республикере, гуьфди: «Егъин, Догъисту – жирелугъе жигеи. Ведини суьфдеи барасигъой регионгъо э жейлее проектгой эн шегъерлугъе рэгъэмлугъе, э хотур энугъо, ки Дербенд дарафди э программей параменд сохдеи «эгъувлменде шегъергъоре». Догъистуре гьисди минкингой эри параменд буре э рэгъэмлугъе технологиегъо, у мие бу бинелугъе пушебер эри технологически параменд сохдеи регионе. Вожиблугъени – кор сохде гьееки, энжэъ э и овхьолет гуьре гьэгъигъэтши регионе гьисди гьемме минкингой эри звере сохде овхьолет хуьшдере». Э товун энугъо гуьфдирени четине пурьушгъо, комигъорекы очугъ сохди Меркез рэхьберисохеи регионгъоре. И четине пурьушгъо и пушогъо пурьуш сохде оморебу э зир рэхьберейи эн веровундегор гьэрхундигъой Сервор Республикей Догъистуре эн С.Меликов. Меркез рэхьберисохеи регионгъоре кор сохдеи желдлугъе эри кор мегъго гьадер э хьисоб венере омориго мэгълугъмсохигъо звере бири э се гиле – те бирмушуйи экъунди 3,6 гьозор руйбирейго. Одомигъо гьэгъер кеширенуьт э товун гьэрор сохде не омориго четинигъой ЖКХ, ижи-



**НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ
РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН**



**Центр
Управления
Регионом
Республика Дагестан**

го эри зу гьэрор сохдеи пурьушгъоре ве четинигъоре. «Одомигъо шоруьт, ки имогъой гереклугъе гьисдиго одомигъоре идорегъо зуге жуьгоб доренуьт э сер пурьушгъой энугъо. Эзу товун одомигъо омбарте бовор сохденуьт э хьуькуьм», - гуьфди у.

Э и вогне гуьре суьфдеи жигегир эн рэхьбер Аналитически меркез эки Хьуькуьм эн Уруссиетлугъе Федерацие Д.Годунов гуьфди, ки хьуькуьмет желдлугъе кор сохдеи э тариф вевиреи ве гереклугъи информациере эри гьобул сохдеи хэйрлугъе гьэрорномегъоре. Эри эни э Уруссиет гуьнжуьнде омори тозе структуре – Координационни меркез эн Уруссиетлугъе Федерацие.

«Иму вечереним даннигъоре эз жуьр-бе-жуьре жигеъо ве э гуьнжо оворденни хуьзоьре моле эри Хьуькуьм эн Уруссиетлугъе Федерацие. Песовуне ологъи эз одомигъо – вожиблугъе жейлее фикиреи, э комиревоз кор сохдеи Координационни меркез. У минкинго, комигъоки э гуьнжо оворде оморет э хотур АНО «Гоф сохдеи дуь э екиревоз

регъо чунь расундеи качествени гъэнжирение глове ве хубе электрорасундеи, ведебердеи хохоруре, вокурдеи ве гьуьчсохи рэхьбегъо. Э пушой сер гуьрдеи хундение сал бежид гъово гивде оморебу пурьушгъой хуьзоьрлугъи жейлее объектойи соводире эки дергъо. Фегъмсохи ве хьисоб сохдеи ЦУР бирмундени, ки гьобул сохде омориго гьэрорномегъо э гьемме жиге э кор венгесде нисе оморе гьечъ, чутьам мие буре.

«Э биевгъо гьеммейкиму, нушудорегоргой хьуькуьм, бежид мирайм э муниципальни меркезгой рэхьберисохеи. Четинигъо э товун комигъоки дуьлпесово биренуьт одомигъо, кими вьэхди эки органгъой жиенлугъе хуьшден рэхьберисохеи нисе расире. Жэгиме везифей иму дери э у, чуйнки гьисдиго жигегъой ологъи эз одомигъоревоз э гуьнжо оворде биев хэйрлугъе, чуйнки одомигъо деннширет егъинлугъе барасигъо эз гьобул сохде оморенигъо чорегъо», - андуьрмиш сохди С.Меликов.

-ЭКИ РУЗ ТЕРБИЕДОРЕГОР-

Гьисди ижире сенигэт

Изослав Аширович Нафталиев хъэсуьл омери 17-муьн апрель 1961-муьн сал э Дербенд. Бебей эн кор сохдембу э военкомат, дедешу кор нисе сохдембу. Кифлет энгубо бу келе, пенж гъилгъо, Изослав бу минжи гъил.



Изослав Нафталиев хундембу э школе №1, класс энгуборе рэхъбери сохдембу Солмаз Агаларовна – гъизе тербиедорегор эн Изослав Нафталиев. Солмаз Агаларовна и пушогъо рафди э верзущлуье форигъэти. Э 1979-муьн сал Изослав хунди варасди школе.

Бэгъдов хунде варасдеди школе рафди э шегъер Мичуринск эн Тамбоски улке эри дарафде э зверие соводие идоре. Барасилуь дорени экзаменгъоре, у дарафди э факультет зооинженерие. Хундени э пенж имуьн курс, хосди зен. Нум зен эн Валентина Павловна, у кор сохдембу э военкомат, э гъоние вэхд у кор нисе сохде. Э 1983-муьн сал хунди варасдени зверие соводие идоре, И.Нафталиев сер гурди кор сохде э парамеддореиде фабрика э сенигэт хуьде гурь, бинелуь сенигэткор. Суьфде у рафди э лешгер, гъуллугъ сохди э Рязань, педсе гъуллугъ сохди э рэхъговуние лешгер. 1984-муьн сал се мегъо вокордембу Байкало-Амурски рэхъе. Бэхш вегурдембу э ек сохди разьезд Мирошниченкер. И бу лап келе гъозие, комики э ер мимуну омбаре салгъо. Педсе И.Нафталиев гировунде оморебу э Горький, эже уре доре оморебу нум офицер. Эки кифлет, э Дербенд у вогше омери э 1985-муьн сал.

Вогше оморени эз лешгер. Изослав фикр сохди, эже бураве эри кор сохде. Бебей эн э пушо но рафде кор сохде военрук. Чуьнки уре гъеммише хъэ оморембу эз кор лешгире ве уре бу нум офицер ве у сер гурьнд кор сохде э школей холинчеи э Дербенд. Эз 1986-муьн сал те 1988-муьн сал Изослав э унко кор сохдембу военрук. Э 1989-муьн сал у гировунде оморебу э тозе вокорде омориго школе №12 те имбурузине рузиз тербие дорени э у школе.

Э 2003-муьн сал Изослав Аширович Нафталиеве доре оморебу нум хубе корсох соводи эн Республикей Догъисту, э 2010-муьн сал – гъузетлуье корсох эн Уруссиетлуье Федерацие. Гъемчун Изослав Аширович ветеран жофои.

Э школе у сер гурди кор сохде чун лешгерлуье рэхъбер, педсе тербие дорембу ОБЖ (бинегъой секонесуьзи индугунире), гъемчун у бу жигегир сервер э товун секонесуьзи.

Изослав Аширович ихдилот сохдени, э лешгерие-идмонлуье

божбериге бири гъодтлуь, ки суьфдеи жигере вегурдени школе №12. Се сал пес песовоки тербиевегурдегоргоь эн республикански олимпиадегъо вегурденуьт суьфдеи жигегъоре. Тербиевегурдегоргоь эн бэхш вегурдебируьт э лешгерие-идмонлуье божберигъо «Зарница», «Орленок», «Бегъун», «Эки гъэлхэнд сохдеи ватане хъозурь», «Фегъм сохдеи мэгъингъоре ве жегъере», «Спартакидегъой жовонгъо», комигъоки гировунде оморебируьт э Махачкале гъемчун э Изербаш. Э класс веноре оморет сиротгъой хубе хундегоргоь э омбаре бэхшгъоревоз.

Мэр шегъер Имам Яралиев хуьшдени у бэхширебу уре эри расире омориго барасигъо.

«Ме гъич фикр ни сохаум, ки ме мибосум тербиедорегор. Гъейсгэт э вэхд форигъэти мере воисдени рафде э школе, мере лап хъэз оморени кор сохде э тербиевегурдегоргоьоревоз», – гурдирени тербиедорегор. Уре лап хъэз омере эз коллектив э комики у кор сохдени. У лап дуслуье ве еклуьие коллективни. «Э чуьклеи классгъо ме мехъеше сохдебируьм – бири тербиедорегор, э келеи классгъо мере воисдембу бире офицер. Имогъой и дурь метлегойме ек бирет, ме кор сохденуьм э школе тербиедорегор ОБЖ», – ихдилот сохдембу Изослав Аширович.

Э имбурузине руз Изослав Аширович рафди э верзущлуье форигъэти ве эри зигисде рафди эки кук хуьше э Тамбов.

Э тербиевегурдегоргоь хуьшдеревоз у ологъире вир нисе сохе, минкин биреник угъо вохурденуьт. Гъеммеийки эзу гурдирени согъош эри хубе лешгерие хъозурлуьгъи, и хъозурлуьгъи кумеки сохди э угъо дарафдени эри хунде э лешгерие ве медицински зверие соводие идорегъо. Тербиевегурдегоргоь эн хунденуьт э омбаре шегъергоь Уруссиет – э Санкт-Петербур, э Саратов, э Ярослав ве диеш. Эз омбаре зверие соводие идорегъо э школе фурьсоре оморенуьт хубе когъозгъо, э комигъоки гурдире оморени согъош эри хубе хъозурлуьгъи студентгъоре. Э хотур эн ижире тербиедорегоргоь, чуьн Изослав Аширович Нафталиев, жовонгойму хунденуьт бире верзущлуь э бебейгоь ве э келебебейгойму гъемчун хосде Ватане.

-ГЪИЗИЗЕ ЗУЪГЪУН-

2-муьн онлайн-марафон эн зуьгъун жуьгурь

26-муьн сентябрь, э и руз 29 сал пушоте гуьнжуьнде омери Пэрехъалгъие мисволуье фонд эн догълуье жуьгурьгой СТМЭГИ, гироди 11-муьн онлайн марафон, гъузет сохе омориго э дошдеи зуьгъун жуьгурь. Марафон гировунде оморебу думмуьн гиле, э фикр Президент эн Пэрехъалгъие фонд эн догълуье жуьгурьгой СТМЭГИ эн Герман Захарьяев гурье.

Дошдеи зуьгъун жуьгурь, э комики гоф сохденуьт догълуье жуьгурьго. бири бинелуье гъосуьт эн онлайн-марафон. Жуьгурь – миллетлуье зуьгун эн догълуье жуьгурьго, и зуьгун гъэрушугъ эн персидски гъемчун эн гъэдимие иврити. Гъэдотлуь э и зуьгун гоф сохдебируьт догълуье жуьгурьго эн гъеймогъине Азербайджан, эн Догъисту гъемчун эн Кабардино-Балкарие. Э имбурузине руз одомигъо гоф сохденуьт э зуьгун догълуье жуьгурьго зигисденуьт э омбаре вилетгъой гъуллом. Э фонд эн догълуье жуьгурьгой СТМЭГИ гурдирет, ки и зуьгун дарафдени э хъисоб сейрекулгъо ве нисд биренигъо, комиреки гуьнжуьнди ЮНЕСКО.

Марафоне вокорди президент эн Пэрехъалгъие фонд эн догъ-



луье жуьгурьго СТМЭГИ Герман Захарьяев. Гъемме бэхшеверигоргоь марафоне у омбарку сохди э мигидгъой жуьгурьго-ревоз. У гировунди артгъой кор Фонде эри песини дурь дегъсалигъо, эз гъемме жегдлуье гъемкоркигъо гъемчун эз кумекчиго у гурдирени согъош. Эри биевго у нори везифегъо ве бэхшеверигоргоь марафоне олол зери дошде ве хунде дануьсде гъизизе зуьгъуне.

Э думмуьн марафон-фестиваль эн зуьгун жуьгурьги гъемчун бэхш вегурди веровундегор гъэрхунгъой сервер Фонд дошдеи ве хунде дануьсдеи гъизизе зуьгунгъой хэлгъгой Уруссиетлуье Федерацие С.Нуждина. «Риз барасигъо, комиреки ишму бирмунденит э хотур э кор венгесдеи проектгой хуьшдере, бирени нишоне эри омбаре идорегъо, бэхш вегурденуьт э конкурсгой Фонд. Китобгой ишму, годномегъо ве программегъо эри телефонго бири бирмунди эри гъемме бэхшеверигоргоь. Ишму бирмунденит де тегъеригере эки дошдеи зуьгуне, гуьнжуьндит муьхъеме дин-догъотие жэгъимете, комики кумеки сохдени параменд сохде зуьгун жуьгурьго», – гурди С.Нуждина.

Э товун вожибуьги гъувот дореи жэгъиметлуье фикригъоре, эн Фонд дошдеи ве хунде дануьсдеи гъизизе зуьгунгъой хэлгъгой эн Уруссиетлуье Федерацие, гоф гурди бинелуье раби Уруссиет Берл Лазар. Э нушуди хуьше у ихдилот сохди кейки сер гурьде омери гуьнжуьндеи Фонд СТМЭГИ ве ихдилот сохди э товун программегъо ве проекто, комигъореки у э кор венгесдени.

Пушобер эн STMEGI Junior Эмиль Захарьяев ихдилот сохди э товун э кор венгесдеи проектгой дошдеи ве хунде дануьсдеи зуьгун жуьгурьго э гъэрей жовонгъо. Э годгъой эн гурье, вожибуьги доре жовоне одомигъоре минкин ве мейдгун э жуьр-бе-жуьре жирегъоревоз эри хунде дануьсдеи гъизизе зуьгунгъо.



Геник Исаков, тербиедорегор, нуьвусдегор эн хунденигъо китобго э жуьгурьго, мэгълум сохди э товун кор десдегъо гъемчун эн кружокго, эже хунде дануьсденуьт зуьгун жуьгурьго э жэгъимет дин-догъоти жуьгурьго. Э китобхонегъо вечире омери китобго нуьвусде оморетго э зуьгун догълуье жуьгурьго гъемчун э товун плангой дофусзереи тозе соводие молгъоре.

Шалуь Симан-Тов, рэхъбер эн меркез «Шолуми» эн Исраил, э ер омурди э товун Руз зуьгун жуьгурьго, 24-муьн сентябрь, комики тогин сохде омери э 1-муьн онлайн марафон э 2020-муьн сал. У гъемчун ихдилот сохди э товун тозе дофусзереигъо э жуьгурьго, комигъореки дофус зери меркез.

Геннадий Богданов, нуьвусдегор китоб жуьгурьго, ихдилот сохди э товун программегъо деригъо э телефон чун овгъотгъой хунде дануьсдеи зуьгун жуьгурьго. Э гъоние вэхд гъисди дурь программегъо: онлайн-тержумесох ве тербиедоренигъо программе.

Мэгълумлуье шекуьлкеш ве тербиедорегор эн зуьгун жуьгурьги Рами Меир нушу доре тербиевегурдегоргоь хуьшдере – бэхшеверигоргоь проекте «Дерсгой жуьгурьго», комигъоки бирмунде барасигъой хуьшдере э дануьсдеи гъизизе зуьгуне.

Ирина Михайлова, комики



гъувот дореи проект жэгъиметлуье фонде гъувот дореи догълуье жуьгурьгой «СТМЭГИ». Фрида Юсуьфова, рэхъбер эн кор сохденигъо э Израил студије «Гъэлем ве чутке» ве гуьнжуьндегор эн нуьвусдеи «Зуьгун дэдэи», и пушогъо вогшеде омориго эз Москов, нушу до барасигъой жовонгъой эн догълуье жуьгурьгои шогънишон Уруссиете э хунде дануьсдеи гъизизе зуьгуне. У гъемчун гурди, ки жирей гоф сохдеине бешгъэигъо ние будегъими эри дошдеи ве параменд сохдеи базургенди эн догълуье жуьгурьго.

Евгения Назарова, хунде дануьсдегор зуьгун иране, тербиедорегор эн РГУ э нум Косыгин, мэгълум сохди, ки э хунденигъо сал э зверие соводие идоре вокорде омери программе «Зуьгун ве базургенди эн жэгъимет догълуье жуьгурьго». Э гъэрей энни программе пенж одомигъо хунде дануьсденуьт зуьгун жуьгурьго, торих ве базургенди эн догълуье жуьгурьго.

Суьфдеи бо э гъулломлуье синогъи зуьгун жуьгурьго хунденуьт э зверие соводие идорегъо.

нушу дорембу э марафон, э пушо нори ки мэгълумлуье муьлт-фильмгъоре гереки тержум сохде э зуьгун жуьгурьго. Эзуш бэгъгой дофус зере раче овосунегъоре ве меселегъо э гъизизе зуьгун э тержумсохиревоз э зуьгун урусси. Мие хъозур сохде биев э ченд жирегъо эри одомигъой эн жуьр-бе-жире риз дануьсдеи гъизизе зуьгуне. Бинелуье тигъэте гереки чарунде э сер хэлгъие мэгърифет.

Бэхшеверигоргоь марафон ве томшохдегоргоь софо вегурдет эз гоф сохдени э зуьгун жуьгурьго гъемчун эз ихдилотго нуьвусдеи омориго э зуьгун жуьгурьго. Э ZOOM марафоне э гъэигъетлуье вэгъэдо фегъм сохдебируьт экунди 200 одомигъо, э ZouTube гъемчун э Facebook те 16.00 27-муьн сентябрь марафоне фегъм сохдебируьт эз 2000 одомигъо омбарте.

Гъемчун э марафон бэхш вегурдебируьт жэгъиметлуье корисохго, гилмчигъо ве тербиедорегоргоь, гъемчун фегъмсохго хунде дануьсденуьт зуьгуне, нуьвусдегоргоь китобго, тербиедорегоргоь, литераторгоь, нушудорегоргоь эн жовонгъо эрхэгъо, хунде дануьсденуьтго зуьгуне.

- НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ -

Новые люди – старые проблемы

Совсем недавно произошли значимые события в общественно-политической жизни нашей страны в целом и регионе в частности. Речь идёт о выборах, которые прошли относительно спокойно, без всякого эмоционального всплеска. То ли общество стало инертным, то ли существует страх кардинальных перемен, то ли есть на то какие-то ещё причины, но факт остаётся фактом – никаких потрясений, расклад политических сил остался в основном прежним, за исключением неожиданного успеха партии «Новые люди».

Хорошо это или плохо? Ну, это смотря с какой стороны, конечно, посмотреть. Каждый увидит в таком раскладе, пожалуй, своё. Тем не менее, не найдётся ни одного человека, который бы не желал, чтобы мы жили в процветающей стране, с достойной заработной платой и высоким качеством жизни. И даже при полном отрицании и каждого гражданина где-то в глубине души теплится всё-таки хоть маленькая, но надежда. И оправдать её должны, конечно же, народные избранники. Именно они на местах должны быть ближе к своему избирателю, стараться решать их проблемы, а не, вцепившись мёртвой хваткой в своё депутатское кресло, наслаждаться всеми прелестями жизни со всеми вытекающими последствиями.



К выборам подошли в республике, можно сказать, основательно. Ещё с мая месяца нынешнего года Избиркомом Дагестана было принято более 130 постановлений, касающихся выборов депутатов НС, в том числе разработано и утверждено около 40 нормативных актов, регулирующих порядок осуществления избирательной процедуры, а также инструктивно-методических материалов для организаторов и участников избирательного процесса. В ходе подготовки проведения выборов в установленные сроки были осуществлены все избирательные процедуры, предусмотренные законодательством. При этом необходимо отметить, что на выборах депутатов НС на 90 депутатских мандатов от 5 избирательных объединений было зарегистрировано 775 кандидатов, в среднем на один мандат претендовало 9 кандидатов. То есть конкуренция была большая. (Вот бы и работали также эффективно, как подготовились к выборам, и осознали всю свою ответственность перед дагестанским обществом).

По итогам выборов наибольшую поддержку получило Дагестанское региональное отделение всероссийской политической партии «Единая Россия» – 73,74 % голосов избирателей, что обеспечило ему в парламенте республики 69 депутатских мандатов. За региональное отделение социалистической политической партии «Справедливая Россия – Патриоты за правду» отдали свои голоса 12,71% избирателей, что составило 11 мандатов. За дагестанское региональное отделение политической партии «Коммунистическая партия РФ» проголосовало 11,62% избирателей, что составляет 10 мандатов. То есть наш парламент сформирован из трёх партий. Выбран новый председатель НС РД: им стал Заур Аскендеров. И депутатский корпус, который обновился почти на две трети, приступил к своей работе.

На прошлой неделе состоялась заседание первой сессии Народного Собрания РД седьмого созыва, где были подведены итоги выборов, а также обсуждены основные планы дальнейшей работы. На нём присутствовал и врио Главы Дагестана Сергей Меликов. Он выразил надежду, что с приходом в республиканский парламент новых лиц появятся и новые идеи, новые видения путей решения актуальных проблем, стоящих перед нашей республикой. «В то же время, те 33 депутата парламента, которые сохранили свои места, являются гарантией сохранения преемственности и продолжения

той работы, которая была начата депутатами предыдущего созыва, в том числе по закону о законотворческой деятельности», – отметил руководитель региона.

А с последним пунктом у нас прямо беда. Как справедливо отметил Сергей Алимович, у нас в республике есть такие законы, которые не корректировались с 1993 года. При этом у нас за этот период в стране поменялся социально-экономический уклад 5 или 6 раз. Получается, мы в определённом смысле застряли в начале девяностых, о которых не очень приятные воспоминания у граждан. А ведь решение любой задачи, и прежде всего социально-экономического плана, всегда зависит от законодательства. Правда, здесь следует ещё сделать поправочку: законы не должны служить обычным у-

рашением бумаги, а реально действовать, причём одинаково на всех членов общества вне зависимости от его социального положения и прочих привилегий. Ведь закон – это своего рода фундамент, на который нужно опираться. В противном случае всё рано или поздно разваливается.

«Во взаимодействии с правительством республики, другими органами государственной власти, органами местного самоуправления, с привлечением института гражданского общества необходимо совершенствовать законодательную базу, чтобы она отвечала современным запросам», – заявил Сергей Меликов.

А для этого запроса, безусловно, необходимы специалисты высокого класса – принципиальные, справедливые и даже в определённой степени смелые. Может ли нынешний парламент похвастаться таковыми? Или опять в депутаты прошли те, кто нужен определённым силам для лоббирования их интересов? Вот в чём вопрос. Ответ на него мы получим не сразу, а в перспективе, ибо по делам нужно судить, по плодам работы. А работы предстоит немало, ибо уже известна Стратегия социально-экономического развития Республики Дагестан до 2030 года. В ней обозначены довольно-таки амбициозные цели и связанные с ними непростые задачи, успешное решение которых будет приближать нас шаг за шагом к этой цели. И от депутатского корпуса требуется работа не только на законодательном поле, но и исполнение контролирующих функций. Ведь за каждой сферой и направлением закреплены ответственные лица из числа депутатов, которые возглавили тот или иной комитет. Без надлежащего контроля у нас ведь никак: и характерная расхлябанность, и неуёмное желание урвать себе жирный кусочек при растущей финансовой помощи региону от федерального центра делают своё грязное дело.

Ну и на заседании был избран сенатор Российской Федерации – представитель от Народного Собрания Республики Дагестан. Что вполне ожидаемо, им единогласно был избран Сулейман Керимов – человек, действительно думающий о нашем регионе. Если вновь избранные депутаты хотя бы наполовину будут соответствовать уровню его активности по отношению к своей малой родине, то у нас есть какие-то перспективы, обозначенные в Стратегии.

КАРИНА М.

- ЭКОНОМИКА -

Проект на два года

Нынешнее состояние Дагестана в области промышленности оставляет желать лучшего. Необходимо создание новых промышленных предприятий современного типа. Недавно мы рассказывали о гиганте винодельческой промышленности, которая возводится и находится на стадии завершения в Дербентском районе. Правительство республики ищет пути и способы решения вопросов занятости населения. Поэтому появление нового предприятия является хорошим решением этой проблемы. В унисон ему (решению) может стать проект создания на территории республики судоремонтного завода. На него Правительство возлагает большие надежды. Создаются проекты будущего предприятия.

Ни у кого нет сомнения в том, что Дагестану необходим судостроительный кластер. Нужен промышленный гигант, для создания совместного предприятия на юге России. Промышленные предприятия республики давно выполняют оборонные заказы, в регионе находится флотилия. Представители Страны Гор заинтересовались верфями в Петербурге, с которыми они изъявили желание создать корпоративное предприятие.

Кластер – это объединение нескольких предприятий или организаций, специализированных на выпуске одинаковой продукции. Вопрос, необходимо ли развитие в Дагестане туристической отрасли, не нуждается в ответе. Процессы по созданию этого уже идут. Для Дагестана весьма выгодным может оказаться создание такого производства. Создание такого объединения дело не легкое и требует больших затрат и времени. Появление идеи создания кластера возникла в связи со сменой дислокации флотилии. Началось всё с визита вице-преьера Батыра Эмеева в Санкт-Петербург. В городе на Неве четыре крупнейших верфи по выпуску товаров для судостроения и ремонта. После возвращения делегации из Петербурга в Минпромторг Дагестана состоялось обсуждение итогов визита. Следует отметить, что в составе делегации, посетившей северную столицу, были представители предприятий республик, специа-

шение о создании такого производства в республике.

Планируется запустить в Дагестане пилотный проект. Для того чтобы он заработал нужно около двух лет. Пока речь идет о подготовительном этапе. Проект осуществим при сотрудничестве с партнерами из Санкт-Петербурга. Предполагается не только выпуск деталей и запчастей, но и производство ремонта судов.

Какие же предприятия планируется задействовать в проектируемом кластере? Правительство надеется, что его представят Концерн КЭМЗ (Кизляр), «Дагдизель» и, конечно, Каспийский завод стекловолокна и, возможно, другие предприятия современного типа. Создание кластера в Дагестане связано с потенциальными возможностями предприятий республики в выпуске оборонной продукции. Наличие машиностроительных заводов, дислокации Каспийской флотилии, планы по судостроению в Прикаспийском регионе наталкивают на необходимость появления таких производств. Вопрос о судостроении поднимался еще при перебазировке Каспийской флотилии в Дагестан. Это звено одной цепи. И как мы знаем, судоремонтный завод планируется создать на базе завода «Дагдизель». А появление нового предприятия – это дополнительные рабочие места, в которых так нуждаются жители республики.



лизированных на выпуске оборонно-промышленной продукции. Б.Эмеев заявил: «У нас есть намерение создать в республике судостроительный и судоремонтный кластер. Наши промышленные мощности позволяют это. Уверен, что опыт специалистов и технологический потенциал заводов Санкт-Петербурга будут востребованы в нашей республике. С учетом того внимания, которое оказывает руководство страны развитию сотрудничества стран прикаспийского региона и роли Дагестана, как важнейшего транспортного узла, роль судоремонтного и судостроительного производства возрастает». Республику отличает не только живописная природа, привлекающая к себе туристов, но богатство её ресурсов. Каспий известен разнообразной фауной, поэтому развитие рыболовства, обработка и транспортировка грузов необходима. Настало время запустить туристические и прогулочные маршруты на морском транспорте. Дагестан испытывает необходимость в маломерных судах для рыболовства, транспортировки грузов, перевозки пассажиров, а также использование прогулочных и спортивных катеров и яхт, поэтому было принято ре-

Потребуется специалисты современных разработок, экспериментальные цеха, лаборатории, возможно открытие мореходного училища в Каспийске, что привлечет молодежь из разных городов и сел Дагестана. Такая интеграция может дать сильный импульс экономике региона, к чему, собственно, и стремится Правительство.

Такие заказы всегда стабильны, в этой сфере не происходят частые изменения, поэтому Дагестан имеет шанс стать одним из постоянных субъектов выполнения заказов оборонной промышленности.

Минпромторгу республики поручено проработать вопрос об организации ответного визита представителей судостроительных предприятий Санкт-Петербурга в Дагестан для ознакомления с промышленным потенциалом региона и для установления партнерских отношений. Такое сотрудничество результативно не только в создании новых промышленных предприятий в Дагестане, но и придаст стабильности и надёжности материального благополучия населения республики.

Фэхрэдин ГЭРИБЭСЭС.

-МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА-

До свиданья, «Каспий»

Все больше и больше участников привлекают форумы авторских работ, проходящие в нашей республике. Эти площадки дают возможность талантливым людям превратить мечту в жизнь: увидеть воплощение в реальность своих планов. Таких форумов в регионе было проведено несколько, и «Каспий» – одно из первых молодежных мероприятий на территории Дагестана. История его началась с 2011 года, и за это время он собрал на своей площадке более 6000 молодых людей в возрасте от 18 до 30 лет из субъектов СКФО, регионов России и стран СНГ.

Министерством по делам молодежи РД, при спонсорской поддержке ОАО «Денеб», дагестанской организации профсоюза работников здравоохранения РФ, сети спортивных магазинов «Спортлидер», Махачкалинского городского Собрания депутатов и книжного магазина «Lapiba» был организован и завершился форум «Каспий», проходивший на территории базы отдыха «Прибой» в Избербаше. Мероприятие проводится ежегодно, со

Джалиев продемонстрировал на конкурсе проект «PROкачайся», на его реализацию выделено 300 000 рублей: «Многие молодые люди сталкиваются с проблемой отсутствия опыта при устройстве на работу. Я хочу помочь людям найти работу, организовывать обучение и стажировку в компании, которые являются нашими партнерами. Проект мы реализуем не первый год и сегодня получили необходимые средства для его расши-



всех регионов России в Дагестан едут сотни молодых людей проверить свои способности на поприще науки. Именно на этих площадках авторы презентуют свои проекты, делая их достоянием широкой аудитории. Как сообщили организаторы, в этом году в форуме приняли участие более 70 молодых людей из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Тюмени, а также представители Сербии, Азербайджана, Египта, Сирии и регионов СКФО. Как всегда, программа была насыщенной, и форум прошел плодотворно и интересно. Участники посетили в ходе мероприятий образовательные площадки, была проведена донорская акция, молодежь хорошо заявила о себе в различных конкурсах. Гостям представили тематические площадки: патристическую, добровольческую, «Мы – вместе», «Пушкинскую карту», Бессмертный полк. Эксперты из Росмолодежи организовали отдельную встречу с участниками форума. Основной целью акции было выявление лучших проектов молодых людей для реализации их в жизнь. Благодаря форуму в прошлые годы были реализованы интересные проекты, в том числе и в Дагестане. Поэтому он стал традиционным и популярным среди творческой молодежи. В рамках форума делегатам были представлены проекты по направлениям: «Добровольчество», «Студенческие инициативы», «Патристическое воспитание» и другие. Эксперты Федерального агентства по делам молодежи выбрали 23 проекта и объявили их авторов победителями. Для реализации этих работ в жизни выделено 9 550 000 рублей. Дагестанец Мурад

рения» – сказал М.Джалиев на закрытии форума. Интересный проект представила и стала победительницей Елена Беспляева из Кабардино-Балкарской Республики. Ее проект «Путь чуда» был направлен на сохранение и популяризацию родных языков посредством использования инновационных технологий. Он предполагает установку стенов на улицах Нальчика, где каждый желающий сможет послушать сказки на родных языках. На реализацию этого «чуда» она получила 550 000 рублей. Работы участников в основном были направлены на решение актуальных проблем городов, регионов и страны в целом.

Глава министерства по делам молодежи Дагестана Камил Саидов, прокомментировал итоги форума, выразил надежду, что все эти дни станут для участников незабываемыми, они получили новые знания, приобрели новых друзей и поддержку своих социальных проектов.

Форум посетили и приняли участие в закрытии глава РД Сергей Меликов, зампреда Правительства Дагестана Муслим Теляжиков и другие официальные лица. «Каспий» завершился выступлением звезд дагестанской эстрады. Форум помог сплотить молодежь разных национальностей из разных регионов. Он стал площадкой для обмена опытом в области науки и искусства, многие подружились. Гости многое узнали о Дагестане, о его истории, их подкупило гостеприимство жителей Страны Гор, природа горного края и простые отзывчивые люди. Участники разъехались по регионам, но с надеждой на новую встречу на дагестанской земле.

Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.

-ВЛАСТЬ И БИЗНЕС-

Во благо общества или корысти ради?

Отношения бизнеса и власти в нашем регионе сложились особенными. Можно их, наверное, охарактеризовать как «любовь на грани ненависти». С одной стороны, они «любят» друг друга – ну есть за что, конечно. С другой – люто ненавидят: тоже есть за что. Хотя эти отношения могли бы быть нормальными, не впадающими из крайности в крайность, если бы соблюдалась буква закона во всех случаях, а не избирательно. Хотя есть вещи, которые, в принципе, находятся в законодательной плоскости, но некоторых предпринимателей сильно раздражают. Например, требование производить кассовые расчёты. Ну привык наш человек работать, скрывая свои настоящие доходы, а с привычкой очень тяжело справиться. При этом и те, кто должен всё это контролировать, тоже страдают в этом смысле «консервативными взглядами», ибо имеют дополнительный источник доходов.

Но интенсивная работа по искоренению теневиков ведётся. Какие-то результаты получаем очень тяжело и со временем, но всё же они есть. А до первого декабря вообще владельцев торговых точек на рынках обяжут установить контрольно-кассовую технику. В том случае, если требование налоговых служб будут проигнорированы, последуют меры административного воздействия. Конечно, наш народ будет сопротивляться и искать разные варианты обойти данное требование, но не лучше ли сделать всё, как положено, и, как говорится, спать спокойно. Ведь во многих магазинах следуют букве закона. Иначе получается, что за доходами одних граждан установлен соответствующий контроль, а другим можно зарабатывать и не делиться. Это, безусловно, несправедливо. Конечно, сейчас многие скажут: не хочу платить и обогащать чиновников, которые разворовывают бюджетные средства. Есть, к великому сожалению, и такое дело. Но в то же время нужно вспомнить, что ваши дети и внуки ходят в школы совершенно бесплатно, вы ходите и ездите по асфальтированным дорогам, постепенно благоустраиваются дворы, создаётся оружие, в конце концов, которое нас защищает и позволяет нам жить в независимой в стране, и т.д. Считайте, что выплаченные вами средства в качестве налогов идут лишь на «благородные» дела, – тогда не так будет обидно. А вставать в позу – это не очень красиво, ведь другие налогоплательщики вовсе не обязаны тратить на общие нужды, в том числе и ваши.

Приобрести контрольно-кассовый аппарат для «красоты» – тоже дело благодарное. Обязательно нужно фиксировать все торговые операции. В противном случае штраф – в размере от 25% до 50% суммы расчета без применения ККТ, но не менее 10 тыс. рублей и на юридических лиц – от 75% до полной суммы расчета без применения кассы, но не менее 30 тыс. рублей.

Вполне возможно, что в скором времени грянут перемены, и учиться жить и работать в рамках закона – это шаг навстречу процветанию нашего государства. Дело в том, что в Китае сейчас наблюдается энергетический кризис. Казалось, бы что нам до этого. Но это только на поверхностный взгляд. Ведь ни для кого не секрет, что львиная доля товаров поступает к нам в страну именно из Поднебесной и китайские производители создают нам такую конкуренцию, которую местным тяжело выдержать, особенно что касается стоимости товаров. При дальнейшем углублении этого кризиса сразу же возникнет тотальный дефицит товаров, к ко-

также проработать меры, направленные на поддержку местных пищевых предприятий и улучшения качества поставляемой в государственные учреждения продукции.

По словам врио председателя Комитета по государственным закупкам РД Джафара Гаджибекова, в целях развития конкуренции, улучшения качества поставляемой продукции Комитетом разработан План мероприятий по поддержке местных товаропроизводителей, предусматривающий использование заказчиками при проведении закупок продуктов питания конкурса с ограниченным участием (при цене контракта, превышающей 500 тыс. рублей). Применение такого конкурса в качестве способа определения поставщика позволило учитывать не только цену, но и квалификацию участника закупки. Конечно, это хорошо, но при одном но... Если аукционы будут проводиться честно и прозрачно. В противном случае опять же в список будут входить «избранные».

Кроме того, не все дагестанские производители, как говорится, дружат с высокими технологиями. И им тяжело познать все тонкости электронных торгов, что порой их отпугивает от участия в них. Они вынуждены нанимать за деньги специалистов в этой сфере, которых, кстати, в нашем регионе не так много. А потратиться, заведомо зная, что без лоббирования не пройдёшь, тоже как-то нерентабельно.

Комитет по госзакупкам разработал и разместил на официальном сайте типовые формы техзаданий на закупку товаров, работы услуги, а также типовую инструкцию по заполнению заявок. Так что нужно учиться, господа предприниматели! В современном мире без высоких технологий не обойтись, даже если вы занимаетесь разведением домашнего скота.

Кроме того, нужно не стоять в стороне от современных финансовых возможностей.

Радует тот факт, что поданным Московской биржи на начало сентября 2021 года, жители Дагестана открыли около 27 тысяч индивидуальных инвестиционных счетов. (Это вид счета для операций с ценными бумагами). Причём по сравнению с аналогичным периодом прошлого года их количество выросло практически в два раза. Причём в рейтинге мы занимаем вторую позицию в Северо-Кавказском федеральном округе после Ставропольского края. При этом нужно учитывать, что на фондовом рынке можно не только получить высокий доход, но и потерять свои деньги. Поэтому с 1 октября этого года для приобретения сложных финансовых инструментов (зарубежных субордов, структурных облигаций иностранных эмитентов, внебиржевых производных финансовых инструментов) игрок должен будет пройти специальное тестирование, чтобы он мог осознать риски при приобретении сложных продуктов. Бесплатное обучение можно пройти на сайте Мосбиржи, а дополнительную информацию об обучающих ресурсах получить на сайте Финкульт.инфо в профильных тематических разделах.

КАРИНА М.

